A gomb, a forgaskup es a
forgashenger sikmetszetei



A gomb sikmetszete

o Agomb sikmetszete kor, ha a metszo o sik-
nak a gomb O kozéppontjatol meért d tavol-
saga kisebb a gomb r sugaranal. A metszet-
kor kézéppontja az O pontbol az o sikra bo-
csatott meroleges K talppontja, s sugarara
pedig s’ =r’—d’ teljesiil. Igy K és s el6alli-
tdsa utan lenyegeben korabrazolas a feladat,
kiegészitve a kontarpontok szerkesztésével.
e P¢ldaul, ha o II. vetitosik, akkor az m 10-
meridiankor a-val kozos pontjai hatarozzak
meg az MM, szakaszt, aminek II. képe

a metszetkor vetiilete (elfajuld ellipszis),
hossza 2s. Az MM, szakasz felezOpontja

pediga K kozéppont.

o Az I. képellipszis kistengelye M M, 1. ke-
pe; A,4,nagytengelyének hossza pedig 2s.

o M, és M, I1. konturpontok is egyben. Az E|
¢s E, 1. konturpontok pedig az e egyenlitoi
kor ¢és az a sik metszéspontjaiként adodnak.
E -ben ¢s E,-ben az érinto 1. képe egybeesik
e erintdjének vetlletevel.




A forgaskup ellipszis metszete

e A forgaskup sikmetszete ellipszis, ha a
metsz0 o siknak a feliilet tengelyével bezart
A szoge nagyobb a feliilet ¢©/2 félnyilasszo-
genél, és o.nem megy at az M csucson. A sik
a feliilet osszes alkotojat metszi.

o A feliilet ¢s az a sik k6zos o szimmetria-

sikja a feliiletbdl az s, €s s, alkotokat metszi
ki, amelyeknek a-val kozos S, és S, pontjai
a szimmetriapontok. Ezek ugyanarra a pa-
lastrészre esnek: S.S, a (térbeli) metszet-
ellipszis nagytengelye.

e A K kozeépponton atfektetett, a feliilet ten-
gelyére merdleges P sikkal szeleteliink. Igy

az o sikbol a b egyenest metsziik ki, a felii-
letbdl pedig egy parallelkort. Ezek kozos

pontjai, B, ¢s B, lesznek a metszetellipszis
kistengelyének végpontjai.




A forgaskup hiperbola metszete

e A forgaskup sikmetszete hiperbola, ha a
metsz0 o siknak a feliilet tengelyével bezart
A szoge kisebb a feliilet ¢©/2 félnyilasszo-
genél, és o nem megy at az M csucson. A sik

a feliiletnek pontosan ket alkotojat nem
metszi.

o A feliilet €s az a sik kdzos ¢ szimmetria-
sikja a feliiletbdl az s, és s, alkotokat metszi
ki, amelyeknek a-val kozos S, és S, pontjai
a szimmetriapontok. Ezek kiilonbozo pa-
lastrészre esnek: §,5, a (térbell) metszet-
hiperbola valos tengelye.

e Az M csucson atfektetett a-val parhuza-

mos o sik metszi ki a feliiletbdl az o-t nem
metszo (vele parhuzamos) d, €s d, alkotokat.
A K kozépponton at ezekkel parhuzamosan
vehetok fol a metszethiperbola a, ¢s a,
aszimptotdi.




A forgaskup parabola metszete
L,/

e A forgaskup sikmetszete parabola, ha a
metsz0 o siknak a feliilet tengelyével bezart
A szoge megegzeyik a feliilet ¢/2 félnyilas-
szogével, és o. nem megy dat az M csucson.

A sik a feliiletnek pontosan egy alkotojat
nem metszi.

o A feliilet és az o sik k6zos ¢ szimmetria-
sikja a feltletbdl az s, €s s, alkotokat metszi
ki. Kozilik az egyik parhuzamos o-val, a
masik pedig az S’ szimmetriapontban metszi.
Ezapontaparabola csicsa.

e Tovabbi athatasi pontokat példaul a ten-
gelyre merdleges szeleteld sikokkal szer-
keszthetiink. Egy 1lyen 7 sik a feliiletbdl egy
parallelkort, a-bol pedig egy p egyenest
metsz ki, amelyeknek kozos P, €s P, pontjai
athatasi pontok lesznek. A metszetgorbe P, -
hez tartozo érintdje a P,-hez tartozo érinto-
sik €s o metszésvonala. Az ¢rintosikot a
ponton athalado alkoto €s annak végpont-
jaban az alapkorhoz huzott érinto fesziti ki.



Forgashenger sikmetszete
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e Adott egy I. képsikon allé ¢ tengelyli
forgashenger és adott az a = [e, f] sik (e L.
esésvonal, f'I. fovonal). Szerkessziikk meg a
henger a-val alkotott metszetet.

e A forgashenger meridianja egy tengely¢-
vel parhuzamos egyenes. Igy, mivel egyenes
mozgatasaval is el6allithatd, vonalfeliilet-
nek is tekinthetjiik, ¢s merididangorbek he-
lyett alkotokrol beszélhtiink.

e A feliilet 1. konturja most nem alkot gor-
bét, ugyanis a feliilet minden pontja I. kon-
turpont, tehat az I. kontur a teljes feliilet.

o A I konturt a fOmeridian sikban 1évo ket
szelso alkoto képezi.

e Bizonyithato, hogy a forgashenger tenge-
lyével nem parhuzamos sikok a feliiletet
ellipszisben metszik. A metszetellipszis
nagytengelye a metszo sik ¢€s feliilet k6zos
szimmetriasikjaban van.



e Megszerkesztjik a sikmetszet szimmet-
riapontjait. A hengerfeliilet ¢s az o metszo
sik k0z0s szimmetriasikjaban Ieévo athatasi
pontokat keressiik.

e Egyetlen k6z0s szimmetriasikként a 7-n at-
fektetett /~-re merdleges o-sik adodik. Erre
tikrozve, a hengerfeliilet 1s €s az a sik 1s On-
magara képezddik.

e A o sik a-bol az e-vel parhuzamos s
egyenest metszi ki, amelynek a feliilettel
kozos S, és S, pontjai az 1. képrdl leolvas-
hatok. Az S, és S, szimmetriapontokban az

érint0 o-ra meroleges egyenes, tehat f-fel
parhuzamos I. fovonal.
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e Eloallitjuk a sikmetszet konturpontjait.
A felulet I. €s II. konturjara illeszked6 atha-
tasi pontokat keressiik.

e Mivel esetiikben a henger teljes feliilete
alkotja az 1. kontart, az I. konturpontok
meghatarozasa ekvivalens a teljes feladat
megoldasaval. Igy ezzel itt kiillon nem kell

foglalkoznunk.

o A Il konturpontok ak, és k, sz¢1s6 alkotok
a-val kozos pontjai. A « = [k, , k, | sikkal
metsziik tehat o-t. Az 1. képrol az e és s egye-

nesek k-val kdzos pontjait leolvasva kapjuk
a két sik k£ metszésvonalat, amely a &, €s k,
alkotdkon kijelol a keresett K, €s K, kontar-
pontokat. A metszetgorbe érintdjének II.
képe k, €s k, vetiletere esik, tehat az erintok
a-railleszkedo profilegyenesek.
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e Tovabbi lényeges pontokkent megkeres-
suk a metszetellipszis kistengelyének vég-
pontjait.

e A kistengely egyenese az S5, nagytengely
b felezo merdlegese a metszet o sikjaban.
Mivel §.5, az a sik 1. esésvonalara illeszke-
dik, b|| f 1. fovonal lesz. A B, ¢s B, tengely-

vegpontok a henger feliiletén vannak, igy 1.
kepuk kozvetlentil leolvashato, és ennek
alapjan a Il. képuket 1s megkapjuk.

e A kistengely B, ¢s B, vegpontjaiban az
érintd parhuzamos a nagytengellyel, tehat
ezek az egyenesek is I. esésvonalak.

e Megjegyezzik, hogy S5, és BB, a térbeli
metszetellipszisnek a tengelyei. Vetiiletik a
kepellipszisnek egy altalanos konjugalt at-
meroparja lesz, altalaban tehat a képellip-
szisnek nem a tengelyel. A képellipszis ten-
gelyet S.5, és BB, vetiiletébol pl. a Rytz-
szerkesztéssel allithatok elo.
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o Altaldnos pontok szerkesztéséhez példaul
a t tengelyre meroleges 1. fosikokat hasznal-
hatunk. Egy ilyen sik a hengerfeliiletbol
parallelkort, az o metszo sikbol pedig I.
févonalat metsz ki.

e Kyeloljik peldaul a w szeleteldsikot,
amely a-bolap || f 1. fovonalat metszi ki. A
hengerbol kimetszett parallelkor 1. képe
egybeesik a henger vetiiletével. Ez metszi ki
p"-bol a szeletelo sikban 1évo P, és P, atha-
tasi pontok I. képét, amibol ©'"-n megkapjuk
apontok II. képét is.

e A metszetellipszis P, ¢s P, pontokhoz tar-
tozo érintoinek I. képe kozvetlentl adodik,
hiszen az ellipszis I. képe egybeesik a hen-
ger 1. képével. Az érintok 1. képe tehat kor-
erintOkként adodnak. A I1. képiik eldallitasa-
hoz pedig figyelembe vessziik hogy az érin-
tok a metszetellipszis a sikjara illeszked-
nek. Leolvassuk példaul az s egyenessel ko-
z0s pontkukat €s annak II. képét megkeres-
ve, azt kotjik 6ssze a pontok II. kepevel.



e Végiil a megszerkesztett pontok és érintok
figyelembe vételvel megrajzoljuk a met-
szetgorbe képeit, ¢s feltiintetjiik a lahatosa-
got. Feltételeztik, hogy a gorbe egyszeriien
csak ,,ravanrajzolva” a feluletre.

e Figyejuk meg, hogy a gorbe lathatosaga a
K, ¢s K, kontirpontokban valtozik meg.




